

全国劳模陶建伟作主旨发言 “北京大工匠”王超受表彰 集团亮相第二届大国工匠创新交流大会



集团公司纪委举办 “新时代忠诚卫士”演讲比赛

近日，集团公司纪委举办了“新时代忠诚卫士”主题演讲比赛，激励纪检监察干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，推动主题教育和教育整顿工作走深走实。

本次比赛设置了初赛和决赛，共有来自33家单位的43名选手参加，经过激烈角逐，10名选手脱颖而出进入决赛。决赛中，选手们聚焦“新时代忠诚卫士”主题，讲述本人、身边纪检监察干部及纪检监察组织的先进事迹，用真挚质朴的语言和生动鲜活的故事，从不同角度抒发了对纪检监察工作的无限热爱，讴歌了集团公司纪检监察干部忠诚干净担当、勇于善于斗争的优秀品格，展现了锐意进取、团结奋进的良好形象，弘扬了向上向善、充满正能量的时代情怀。最终，比赛评出了一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖4名，集团公司纪委为获奖选手发放聘书，聘请他们为集团公司“廉洁+”教育宣讲员。

集团公司纪委负责人表示，此次演讲比赛既是一次凝聚人心的文化活动，也是一场生动的思想教育，更是主题教育和教育整顿的一项重要安排。集团各二级单位纪检组织要以此为契机，以赛促学、以学提能，不断丰富自身羽翼、汲取奋进力量，以过硬作风和优良业绩彰显教育整顿成果、诠释新时代纪检监察干部的使命和担当。（党琴琴）

移动口腔治疗车开进施工一线 六建集团开展健康服务系列活动

“牙好，胃口就好，吃嘛嘛香，身体倍儿棒！”为帮助广大职工解决口腔问题，近日，六建集团工会开展了主题为“以职工为中心、以健康为根本”的健康服务系列活动，首次将移动口腔治疗车开进施工一线，开到了职工身边。

此次活动共设6个巡诊点，六建集团工会特邀北京德尔康尼骨科医院专家医生，为职工提供了为期10

天的移动口腔治疗车巡诊服务。过程中，专家医生认真负责地为职工做口腔健康检查，并针对职工的口腔状况给予专业建议，同时为职工提供洗牙、拔牙、补牙、牙周炎处理等免费的口腔治疗。

据六建集团工会负责人介绍，接下来将根据职工需求，持续开展讲座、体检等一系列健康活动，通过精准化服务让职工的幸福感和获得感不断得到提升。（杜理）

建工环境公司与昆山市妇联 联合开展环保活动

近日，建工环境昆山公司迎来了昆山市妇联“小昆玉儿童观察团”15组亲子家庭。通过观看科普动画、参观学习沉浸式“亲水体验”等环节，孩子们系统地学习了污水处理知识，增强了爱水资源的意识。

过程中，“小昆玉儿童观察团”观看了由昆山公司出品的科普动画《污水厂的奥秘》，了解了污水的来源、处理过程、处理达标后的水的最终归宿和用途。接着，大家来到污水处理厂，观摩了污水处理工艺和流程，并在水质分析中心实验室通过显微镜观察了水中微生物的活动。在沉浸式“亲水体验”中，大家在浑浊的液体里滴入少许“神奇药水”——聚丙烯酰胺，液体内产生了絮状物并逐渐下沉，而液体则变得越来越清澈，“好神奇啊！”大家纷纷惊叹道。

据了解，“小昆玉儿童观察团”是昆山市妇联搭建的儿童参与社会管理活动平台，引导儿童积极参与社会发展和城市建设。此次活动由昆山市妇联主办、昆山市水务局支持，昆山公司作为承办单位，秉承环保初心，深耕区域水环境治理，大力宣传节约水资源和保护环境的理念，以实际行动助力城市建设与发展。（张杰）



路、桥与我 市政路桥总承包一部 吴毓毓

一个人的成长，从踉跄学步开始，脚踏实探性地，踏上未曾见过的路。

我从原点出发，探索世界；世界以其形式，塑造自我。出走，是人一生的主题，一片一片梦，凝落在起路的脚印里。

二十年前，我是过桥走路的人。我记得，老屋前那条泥巴路，十里小镇的石板街，桥下潺潺的水中月。

二十年后，我成为修桥铺路的人。我以松针为笔，蘸天蓝波下的墨水，用力写道：“辽阔阔里迈步吧！”

此刻，我褪去青涩，站在路桥的大堂里，与志同道合的人，击掌、拾梦、筑梦。

再多一些吧，我们要修建更宽阔的路和桥！为所有出走的人，托举高飞的翅膀；为所有寂寞的土地，撑起强劲的脉搏。

我们，建德立业、工于品质，让每一条路躺下，盖过起伏的山丘，让每一座桥站起，昂立波澜的江河。

我们，和合共进、不断超越，携手向远方飞驰，收拢这修筑的痕迹，让山丘的路、江河的桥，遍布在广阔天地。



管理王超在现场接受表彰，分享成长故事，并与其他“北京大工匠”集体宣读了《北京工匠宣言》。

集团公司始终秉承“建楼育人”企业宗旨，坚持为职工营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围，大力实施新时代集团干部人才关键工程，深化人才引进与培养，至今已累计培养出省部级以上劳模1151人(次)。在榜样力量的带动下，广大建工建设者发扬传统、不断创新，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为服务国家战略和新时代首都发展努力作出新的更大的贡献。

(冯仙惠)

全国劳动模范、安装集团时代创新公司主任工程师陶建伟在北京工匠创新发展论坛上作主旨发言。

三建公司塔吊管理员、“北京大工匠”王超在现场接受表彰。



用匠心“浇筑”每一个项目 ——记第十三届北京建工杰出青年芦洪俊

从非洲援建到应急防疫工程，再到北京市内体量超大的综合科技园区工程，这是“80后”芦洪俊扎根一线的十八年；等材料熬通红的兔子眼、应接不暇的连环电话、争分夺秒的工期倒计时，这是芦洪俊6000多个日日夜夜的生活写照。

2005年，芦洪俊离开校园，步入一建公司“大家庭”，在“进总部”和“下基层”之中，他选择了更为艰苦的一线岗位。“建筑这一行，外行指导不了内行，地基打得牢，大厦才能建得高。”芦洪俊在施工员岗位上干就是9年。

援外逐梦走他乡，人生地陌陷微茫。对芦洪俊来说，这是一次“断崖式”成长经历。

“刚来的那三个月，我们是一点儿犊子都没见到过。”对于26岁的小伙子来说，每天在工地一走就是上万的步数，还吃不着肉，体力消耗远超出了预期。在接近赤道的非洲国家，气候炎热干燥，工地上的生活设施较为简陋、条件艰苦，芦洪俊和同事们带着对故乡的思念和对职业生疏的憧憬，一点一点在满是坑洼凹陷的沙土地上盖起了营区、建起了搅拌站。一次，塔吊配重块迟迟到不了货，多方联系未果，芦洪俊决定自己动手制作，对着图纸，用钢筋打造出了“配重块”。可是，等到安装时发现有一块零件“富余”出来，怎么也插不进去。血气方刚的青年直接爬上十几层楼高的塔吊，谨慎地向吊尾挪动，测量配重到底差了多少。测量完慢慢地往回移动时，他才发现自己所处的高度，“腿软得差点没爬回来，手上都是深深的印子。”芦洪俊笑着说道，“当困难摆在眼前时，光靠等是要不得的，毕竟工期不等人啊。在非洲的15个月，我得到了扎实的锻炼。”

加勒比小伙BCEG“打工奇遇”

后小伙子刚来的样子。就这样，菲亚兹成为了项目的第一批属地职工。

“我的师父刘佳是一位优秀的测量工程师，他教会了我很多技能和中国的文化，这大概就是中国的那句古语‘有缘千里来相会’吧！”菲亚兹说道。

为了帮助新员工更好地适应现场工作、提升个人能力，按照“导师带徒”传统，项目部安排了优秀测量工程师刘佳作菲亚兹师父。从核对接图纸到接桩复测，从地形勘察到选点埋石，从沟槽土方开挖到定位放线，菲亚兹一步一步扎实地学。“菲亚兹踏实肯干，不确定‘可能’‘大概’‘或许’这样的模糊不定的词语很少出现在他的口中，一名优秀测量员的品质在他身上越来越明显了。”刘佳说道。

“让我印象最深的一句中国话就是‘凤鸣拉美，共创辉煌’。”菲亚兹回忆道。

那是大家在最艰难的疫情时期喊出的豪言壮语，项目班子成员带头“削发明志”，所有人都剃成了短到不能再短的寸头，抖擞精神，与困难“硬杠”。菲亚兹深受震撼，并对自己提出了更高的要求。他开始重设“生物钟”，每天早上5点起床，6点吃早饭，6点半签到、奔赴现场，7点正式上班。他不仅这样做，并且还说道：“在疫情的影响下，很多人失去了工作，我们现在能从事这样一份在家门口有

非常意义的工作，能遇到这样一支能闯敢拼的团队，还有这样好的师父带着，我们有什么理由不好好干呢？”在他的影响下，属地青年职工们也纷纷主动加入奋战中，大家热火朝天建设现场办公区、绿化营地，在大批职工进场前完成营地基本保障建设。

项目上还流传着这样一句话：测量仪一尺之内，必有菲亚兹。

在NGC管道施工期间，炎热的“火伞”高悬在空中，阳光刺眼，即便这样，也总是能看到菲亚兹在测量仪器旁监测数据的身影。他左手持纸、右手握笔，认真地按照施工测量规范和规则进行交接桩测量和保护，为沟槽土方开挖定位放线。为了保证精度，需要连续作业，他干就是一整天，午饭晚饭都是赶在一块吃。

“菲亚兹，累不累？去喝口水！”“师父，我不累！您教我的，获得第一手管道实际定位，保证沟槽位置准确，这样才能为后续施工提供有效数据，我干劲足着呢！”

在项目清表期间，项目团队曾跋涉涉有人至的杂草丛，两米多高的杂草角落里，往往潜藏着鳄鱼、马蜂等危险生物。菲亚兹总是冲锋在前，一边小心翼翼地向前探路，一边叮嘱大家提高警惕。在土石方测量中，菲亚兹上过9米高的沙山，也下过3米深的沟槽，他坚持

的多专业管理，开展全员服务意识教育以及各类管理培训；成立机电部，统筹协调机电、弱电、消防、水电等各专业分项，吸纳幕墙、弱电、精装技术人才，组建专业团队；制作现场入场标准化文件，实现了上百家分包单位“零”适应期入场，为工程高效履约创造了良好条件。

众所周知，在施工中超过28米的连廊属于超危大工程范围。而在东升科技园二期项目中，有一道离地30米、长40多米的连廊，标准支撑架用量预计达480米，且连廊的正下方有较大的出料口和未封闭的沉降后浇带。这种情况下，显然不能采取常规的格构式临时支撑分段安装法。芦洪俊带领项目团队进行了大量复杂的计算和建模，深入应用大跨度钢连桥格构式支撑安装等技术，有效地控制了精密度，提高了安装效率，最终将偏差精准地控制在4毫米内，实现了40多米长的空中连廊施工一次成功。

从初出茅庐的施工员，成长为独当一面的项目副总指挥，芦洪俊扎根一线十八载，用匠心“浇筑”每一个项目，把责任当作使命，把困难当成磨砺。他很少用“梦想”“愿景”这样的词汇抒情表意，更愿意说：“一路走来，我心中依然只有目标任务和达成路径。我还是那个施工员。”

(刘欣)



以数据说话，以实际行动修正工程量，为商务部结算工程量提供了准确数据。在排水沟施工时，项目部实行多分包、多段面同时施工，时间短、工作量大，他白天跑现场，晚上主动加班看图纸，有的时候连吃饭时间都节省出来看图纸，真正做到了对图纸了如指掌。

菲亚兹曾无数次提到，在与中国朋友的相处中，看到了大家没有被疫情严峻形势吓退；看到了即使苏伊士运河交通瘫痪，上千吨的钢结构厂房配件依旧海运成功；看到了尽管项目遭遇雨季施工艰难，大家更加斗志百倍。“以后我一定要去中国看看，到北京建工看看，我要看看‘凤鸣拉美，共创辉煌’这股精神的发源地。”他坚定地说道。

(刘丁 王坤)

